

《卒中急救地图建设规范》地方标准政策解读

《卒中急救地图建设规范》已于 2022 年 7 月 1 日发布，于 2022 年 8 月 1 日实施，现就编制背景、目的和意义、规范主要内容解读如下：

一、编制背景

2015 年，我国首个《中国卒中中心建设指南》出台，为我国卒中中心建设提供了扎实的理论基础。2016 年深圳市在全国创新性的率先发布了“溶栓地图”。在此基础上，2017 年国家脑卒中防治委员会正式更名为“卒中急救地图”，建立中国国家卒中急救地图，对全国的卒中急救地图进行统一规划、统一管理、统一平台。2018 年，为深入贯彻落实党的十九大精神和习近平总书记系列重要讲话精神，贯彻《“健康中国 2030”规划纲要》和《脑卒中综合防治工作方案》，国家卫健委发布了《关于进一步加强脑卒中诊疗管理相关工作的通知》，完善脑卒中诊疗服务体系，提高治疗效果，降低脑卒中危害，就进一步加强脑卒中诊疗管理相关工作提出要求。2019 年全国 100 个城市建立了卒中急救地图，成为国家脑防委十件大事之一，但是目前国家和地方都尚未建立卒中急救地图标准。

深圳市卒中急救地图“溶栓地图”已经建设运行多年，

积累了非常丰富的经验并已经向全国多个区域推广示范。2020年5月，深圳市市场监督管理局为加快构建推动高质量发展的先进标准体系，根据《中华人民共和国标准化法》规定，经公开征集、专家评审和公示等程序，决定对《卒中急救地图建设规范》地方标准予以立项。为了规范化卒中专病分级诊疗、转诊转院和协同救治工作网络和工作机制，指导整合各级资源标准化卒中救治服务开展，促进我市脑卒中防治体系完善，结合《卒中急救地图专家共识》、《中国卒中急救地图建设管理办法》、《中国卒中中心建设指南》等文件要求，经相关专家、卫生行政管理人员、基层医疗卫生机构医护人员多次论证，对“建设规范”的内容和要求进行细化和具体化，形成地方标准《卒中急救地图建设规范》(以下简称“规范”)。

二、目的及意义

脑卒中是我国居民的第三位死亡原因，具有高发病率、高致残率、高病死率、高复发率的特点，对我国国民的健康危害极大。脑卒中的救治具有严格时间窗，时间就是大脑。深圳市脑卒中发病率有逐年增高、年轻化趋势，提升各级医疗机构脑卒中的救治能力成为医疗行业工作重点之一。

深圳市是华南地区超大城市，常住人口超1700万，一方面因为民众缺乏脑卒中防治知识，错过最佳救治时间窗，另一方面在于各地医疗体系复杂多样、医疗质量良莠不齐、

医疗资源分配不均，各区的卒中救治医院水平不一。

建立快速高效的脑卒中救治模式是提升救治能力的重要举措。因此，我们结合深圳的城市与医疗特点来制定深圳市卒中急救地图标准，通过整合具有救治急性脑卒中能力的医院、院前急救系统、初级卒中中心、高级卒中中心以及政府的相关机构和防治资源等，以期达到以下目的：一是实现对深圳市居民卒中防治宣教的覆盖；二是各级卒中中心建立规范的脑卒中急救绿色通道、分级诊疗模式和转诊转院流程；三是建立顺畅、高效的院前急救体系，实现院前院中救治流程的无缝衔接，在此基础上，能在最短的时间内将患者转移到具有急性脑卒中救治能力的医院，缩短发病到救治的时间，以挽救更多患者的生命，改善患者预后，保障公众健康。

三、本规范的总体结构和部分内容说明

本标准 of 深圳市地方标准。《规范》包括范围、规范性引用文件、术语和定义等 8 个章节及 1 个附录。核心内容如下：

（一）第一章：范围

本文件规定了卒中急救地图的管理机构、院前 120 急救系统、定点医院及信息化建设等要求，适用于指导深圳市辖区内卒中急救地图的建设、管理、考核工作的开展。

（二）第二章：规范性引用文件

本文件没有规范性引用文件。

（三）第三章：术语和定义

根据对相关标准、文献的研究，本标准给出了卒中急救地图、卒中急救地图医院、卒中急救地图院前 120 急救系统、卒中急救绿色通道、卒中中心、高级卒中中心、区域卒中医疗中心、血管内介入治疗、动脉溶栓、机械取栓、血栓抽吸、静脉溶栓、脑卒中等相关的术语及其定义。

（四）第四章：符号与缩略语

本部分列举了本文件相关的符号和缩略语。

（五）第五章：卒中急救地图管理机构

本部分通过资质要求、工作职责和质控要求三个方面对卒中急救地图管理机构提出要求。

（六）第六章：卒中急救地图院前 120 急救系统

本部分通过基本要求以及院前 120 急救转运策略两方面对卒中急救地图院前 120 急救系统建设进行规范要求。

（七）第七章：卒中急救地图医院

本部分从医院资质、布局和设施设备、人员要求、服务要求、流程要求及操作要求等六个方面对卒中急救地图医院提出要求。

（八）第八章：卒中急救地图信息化建设

本部分包括卒中急救地图信息化建设的基本要求，并提出了院前 120 急救系统、卒中急救地图、远程卒中医疗等三个版块信息化的要求。

（九）附录

附录 A 为规范性附录，给出了卒中急救地图质控的要求。

四、附则

本标准由深圳市卫生健康委员会提出并归口，其起草单位主要有深圳市第二人民医院、北京大学深圳医院和深圳市标准技术研究院。